

# El Eco de Cartagena

## Decano de la Prensa de la Provincia



**Suscripción.**— En la Península: Un mes, 1'50 ptas.— Tres meses, 4'50 id.— En el Extranjero: Tres meses, 10 id.— Número suelto, 0'10 cts.— La suscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.— No se devuelven los originales.

**Condiciones.**— El pago se hará siempre adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.— Corresponsales en París, Mr. A. Lorelle, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31 Faubourg Montmartre.

Redacción y Administración, Mayor, 24.— La correspondencia al Administrador

### Desde Madrid

En la corte se advierte un movimiento inusitado entre los elementos políticos. Todos, sin distinción de matices se preparan con verdadero empeño a luchar en las próximas elecciones municipales.

Empiezan a conocerse las candidaturas y hay que reconocer que en todas ellas, figuran personas de representación y de prestigio. Los candidatos liberales y conservadores en su mayoría son personas de arraigo y de elevada representación social, habiendo ocupado puestos muy preeminentes en la Gobernación del Estado. Parece se trata de elevar y dignificar el cargo de concejal a la altura que tuvo en los antiguos municipios españoles.

Los comités respectivos, las Juntas de barrio y de distrito trabajan sin descanso y realizan entre los vecinos una propaganda activa y diligente. No pasa día sin que recibamos en las casas citaciones para que asistamos a esta ó aquella reunión de electores y cartas recomendando a los candidatos. Lo más gracioso del caso es que todos nos llaman correligionarios. Esta mañana he recibido una carta recomendándome la candidatura conservadora; al medio día otra en el mismo sentido de los liberales y á la tarde otra de los republicanos. En las tres me adjudican la denominación de correligionario. Es mucho pedir que uno vaya de casa política con esa ligereza y que amanezca un conservador—pongo por caso—para convertirse en republicano por la tarde.

Con motivo de las próximas elecciones se hacen en Madrid vaticinios muy diversos y encontrados acerca de sus resultados. Los republicanos dicen que tienen seguridad triunfal; los liberales se les prometen también muy felices y consideran que saldrán concejales buen número de sus amigos; los conservadores aseguran que habrá sorpresas y que sacarán más candidatos que otras veces y los de la defensa social, que aprietan que es un primor, esperar llevar una buena representación al municipio madrileño.

Lo que va á discutirse en estas elecciones, es cual de los dos partidos dinásticos tiene mayor fuerza en la capital de la monarquía, es innegable que el Gobierno pueda arrastrar mucha gente en su favor, pero esto que ahora dicen los conservadores lo dijeron antes los liberales cuando fueron derrotados en las últimas elecciones municipales.

El comité electoral de los conservadores dirigido por el Sr. Luciera trabaja sin descanso en los preliminares y preparativos de la contienda.

Por otra parte el comité de Romanones también muy dacho y conocedor del cuerpo electoral de Madrid, se apresta á la pelea con decisión y entusiasmo.

¿Cuál de los dos partidos obtendrá la victoria? Es muy difícil la respuesta.

Madrid, Noviembre 1909

### La Inmigración en Cuba

Por considerarlo de interés y de verdadera actualidad publicamos algunos datos relativos á la inmigración en la Gran Antilla, durante el año 1908, tomados de las estadísticas recientemente publicadas en aquella República, tan estrechamente ligada con nosotros así en lo moral como en lo material.

Total de inmigrantes llegados á la Habana en 1908: 27.999. Varones 22.369, y 5.630 hembras; menores de 14 años 3.859; de 14 á 45 años 22.492, y de 45 á más 1.657; caudales 7.831, y 20.168 solteros. Si en 1907 y escribir 21.735, leer me escribieron 6.161. Tienen ocupación 20.631 y carecen de ella 7.368. Con buena salud 27.989; enfermos ó impotentes 10. Habían estado en Cuba, 5.460; venían por primera vez 22.539. Habían pagado su pasaje 23.875, y lo pagará ó los 12.011. Traían consigo de 30 pesos 15.988 y el total de lo que exhibieron sumó 666.549 pesos.

Procedían de España 21.305 (17.610 varones y 3.695 hembras); de los Estados Unidos de Norte América 1.841 (1.329 y 512); de Inglaterra 1.656 (1.276 y 380). El resto que procedían de distintos puntos de América del Sur, Europa, etc., no hacemos mención del número por considerarlo sin importancia.

Eran abogados 16 españoles, 2 americanos del Norte y del Sur, 3 antillanos, 1 inglés, 1 alemán, 1 belga y 1 ecuatoriano, total 43.

Agricultores 2.209 españoles, 120 por torriqueños, 45 sirios, 28 ingleses, 16 turcos, etc., total, 2.710.

Médicos 20 españoles, 16 americanos del Norte, 3 ingleses, 3 italianos, etc., total, 49.

1.176 albañiles (139 españoles); 58 Barberos y peluqueros, 337 car-

pineros (235 esp.ñoles); 31 carreteros, 11 cerrajeros y 1 corveceiro, 10 dos españoles.

Costureras y modistas, 94 (43 de las Antillas); 2.232 comerciales, 6 curtidores, 219 dependientes, 10 grabadores, 63 hacendados, 32 horreos, hojalateros 17, jardineros 12, joyeros 9, maestros 49, maquinistas 52, marineros 639, mecánicos, 194, mineros 34, panaderos 53, pintores y vidrieros 59, religiosos 24, religiosos 59, plomeros 9, relojeros 12, sastres 76, sirvientes 211, tabaqueros 215, talabarteros 7, tejedores 2, zapateros 96, otros oficios 657; sin ocupación, mujeres y niños inclusive, 7.298.

El movimiento de pasajeros en los puertos de la República durante el referido año de 1908, ascendió á 63.816: entrados y 53.633 salidos, dando á favor de la población 10.184; de estos, 4.007 españoles, 385 franceses, 107 ingleses, 1.925 americanos del Norte, 438 antillanos ingleses, 312 de Haití, 714 de Méjico y 463 de Puerto Rico.

En los cinco años llegaron 180.526 emigrantes, de ellos 147.359 varones; 145.219 españoles, 8.991 americanos del Norte y 5.365 ingleses.

De los 27.999 inmigrantes que en el pasado año arribaron á las playas cubanas, solo 6.694 no eran españoles; casi podemos decir que nuestros compatriotas son los que con origen la única inmigración á la Gran Antilla. Tenemos entendido que el actual Gobierno cubano ha demostrado que de todas las inmigraciones, ninguna mejor para Cuba que la emigración española, y en lugar preferente la de las provincias del Norte.

Es innegable que el español, por su esfuerzo propio triunfa en el Nuevo Mundo; prueba de ello son los magníficos frutos del trabajo de nuestros compatriotas en América y especialmente la que dan en Cuba esos grandes centros que son honra de aquel país y de la raza española, y admiración de cuantos los conocen.

### LA MENDICIDAD

De idea aproximada de la prosperidad y riqueza de una población el número de mendigos que pulsan por sus calles; éstos están en perfecta concordancia con la penuria y decadencia de cualquier ciudad.

Ateniéndonos á esta exacta afirmación que ha dejado perfectamente sentada un gran sociólogo, Cartagena es una población pobre, muy pobre, tanto que sus principales vías se ven invadidas por una nube de mendigos de todas clases que importunan, piden, suplican y hasta amenazan, relatándonos supuestas ó reales historias de desdichas y desventuras.

No podemos dar un solo paso, sin que nos salgan al encuentro, exhibiendo asquerosas lacerias ó mostrando ante nuestros ojos tiernas criaturitas fúridas y desmembradas, que llevan impreso en su semblante el sello de cualquier de esas terribles enfermedades que diezman las filas de la infancia.

El espectáculo es insoportable. Otras veces, añáblese la mendicidad un aspecto más decoroso aunque no menos molesto; cuando tranquilamente nos encontramos en nuestro domicilio, nos sorprende la visita de un desconocido que nos muestra un papeito doblado en forma de carta, relatándonos alguna horripilante desdicha para terminar pidiéndonos un acórrro.

Estos profesionales de la mendicidad suelen ser los más peligrosos, porque al paso de llevar si pueden las bombillas de la escalera, ó cualquier prenda que tengamos colgada en el perchero del recibimiento.

Como todos estos espectáculos son impropios de una población culta, suponemos que nuestras autoridades entendiéndonos así, procurarán que la mendicidad ambulante desaparezca de nuestras calles; recogiendo en el depósito ó enviando á sus respectivos pueblos á todo ese cojambre de industriales que nos molestan, nos importunan y nos asustan.

### NOTAS DE LA ARGENTINA

En representación del Comité de la Exposición del Centenario que se inaugurará en Buenos Aires en Mayo próximo; se encuentra en Madrid nuestro querido paisano y amigo don José Páez Díaz que regresa á su patria comisionado para la propaganda de dicha Exposición.

La Comisión ejecutiva la componen dignísimas personalidades de la República Argentina. Amantes entusiastas del progreso, no han reparado en sacrificios para lograr que la próxima Exposición sea una de las mejores celebradas hasta el día. Nosotros tenemos las mejores noticias respecto al Secretario general de la misma, el

doctor José Batiz; perfecto caballero y muy amante de nuestras letras y artes. Sabemos que es infatigable cuando se trata de cooperar con sus escasas fuerzas á cualquier manifestación del progreso, y por eso no dudamos en augurarle un buen resultado á la futura Exposición.

Felicitemos al Comité que cuenta con tan valioso elemento y á la República Argentina, porque el doctor Batiz no desmayará y será uno de los que más contribuyan á que la magna obra se lleve á cabo con el mayor lucimiento.

A nuestro querido paisano, también hemos de felicitarle pues que la comisión que nos lo vuelve á la patria, es en extremo delicadísima y tenemos la certeza que con sus esfuerzos logrará seguramente que la representación de España descaelte entre todas.

### Postales y Recortes.

Dice un periódico que en Londres, Naar Ali Khan, hijo de poderoso príncipe indio, se ha casado con una bailarina, habiéndole regalado valiosas alhajas que representan un valor de 500.000 francos.

¡Vaya una suerte! Me parece que no se quejará la artista en farfuceos y garfollas del resultado que le ha dado el género que cultivaba.

Ya lo saben las compañeras de pieruetas. A buscar un indio de esos que están tan bien alhajados.

El hallazgo del tesoro de la casa del Rey Moro tanto se complica al fin que no habrá para la gente nada ya de sorprendente fuera de Mister Perlin.

Este norte-americano ante el pueblo soberano iba haciendo gran papel; pero con lucido cuento del raro descubrimiento se le ha descubierto á él.

En el depósito municipal ha quedado detenida una mujer de bastante edad y de malos antecedentes, que trataba de estafar á un jovencuelo de doce años de edad, haciéndole promesas de amor.

¡Oh! pérdida malandrina que estás en la senectud. Para quitar dos pesetas no engañas la juventud.

Al gobernador civil de Valencia ha sido denunciada la desaparición de

un año empleado de una sociedad extranjera.

Con él han desaparecido 128.000 pesetas.

¡Misterios de la aviación!

Participan de Londres, que ha sido presentada al gobierno una solicitud firmada por dos mil institutrices inglesas, reclamando el derecho del sufragio.

¿No sería más oportuno que esas mujeres inglesas le pidiesen al Gobierno hilo para hacer calcetas?

Vuelve á decirse en los círculos políticos que el jefe del Gobierno señor Moret se halla completamente resuelto á abrir las actuales Cortes.

No me parece oportuno celebre ahora sesiones porque ya viene la Pascua con sus pavos y turrones.

### DE SOCIEDAD

Se encuentra bastante mejorado de la dolencia que le aqueja, nuestro querido amigo el ilustrado ingeniero de minas don Ginés Moncada.

Lo celebramos deseando al mismo tiempo que en breve obtenga la completa mejoría.

Se ha expedido Real Acuerdo á la marquesa de Villalba de los Llanos para contraer matrimonio con nuestro querido amigo el Vico Industrial y diputado provincial don Miguel Zapata Hernández.

La boda se efectuará en Murcia, donde la novia reside el día 6 de Febrero próximo, y los nuevos esposos fijarán su residencia en esta ciudad.

En plena convalecencia hemos tenido el gusto de saludar, hoy después de la gravísima enfermedad sufrida á nuestro amigo D. Cayetano Castellón.

### NOTAS ALEGRES

### Actualidades

Dichoso mes que entra con todos los santos y sale con San Andrés.

... y adiós tú, sí, adiós el undécimo mes del año 1909.

A la hora en que nuestros abonados reciben el presente número, el mes de Noviembre se encontrará en el período agónico, y ni la ciencia

con un torrente de hiel,  
nos inunda el corazón;

nuestros pensamientos van,  
revueltos en remolino,  
en alas del torbellino  
y á impulsos del huracán.

Y aunque se sufre, se ansía,  
acaso instintivamente,  
bajar la fatal pendiente  
que hacía el abismo nos guía.

Y aunque hallémos al final  
un cáliz de afrontas lleno  
que maten más que el veneno,  
que hieran más que el puñal;

queremos del porvenir  
adelantar la carrera,  
buscando en él la manera  
de dar la muerte ó morir.

Por eso Ruy-Silva apenas  
leyó el escrito mensaje

que á su tienda llevó un paje,  
hervir sintió por sus venas

de su sangre generosa  
la réclá y bruscá ofendida,  
sintió el alma atormentada  
por sospecha dolorosa;

y ensillando su alazán  
abandonó el campamento,  
veloz como el pensamiento,  
ráudo como el huracán.

Su noble y morena frente  
plegada estaba y sombrío;  
veloz el corcel corría  
ráudo, febril, impaciente.

Dos veces en el ocaso  
el sol su disco ocultó;  
dos noches iluminó  
la luna el rápido paso

del corcel en su carrera,  
dos días tardó el caudillo

combinando los colores,  
fresca guirnalda de flores  
iba ocupada en tejer.

Tras un ligero reposo,  
en su choza de maleza  
despertaba sin pereza  
la mariposa gentil.  
El céfiro la esperaba;  
y juguetón y galante,  
entre sus auras flotante  
la llevaba hasta el pensil.

Y al conjunto armonioso  
que formaban luz y flores,  
y las nubes de colores  
bellas alombros de Dios,  
se unió formando concierto  
una voz vibrante y pura,  
que cantaba en la espesura  
una estrofa de otra en pos.

Los corderillos bajaron  
abandonando las lomas,  
arrullaron las palomas  
con sus picos de coral.

Ruy Silva llevó á Antequera  
su mesnada y su valor.

Y en su opulenta morada,  
entre halagos y atenciones,  
por dueñas y ródrigones  
bien servida y bien guardada,

dejó por primera vez  
su harto preñado tesoro,  
la perla engarzada en oro  
por su régla esplendidez.

Llanto acerbo el primer día  
vertió Leonor sin consuelo,  
cubrió después con un velo  
su faz la melancolía.

Más pasó el tiempo, y Leonor,  
cual Eva en el paraíso,  
también halló de imprevisto  
un demonio tentador.

Y dió al cabo tal caída,  
que ganó por un momento